

элементы движенья въ русскомъ образованіи представляли тогда западная и южная Русь, которой и должна быть отдана эта историческая заслуга.

Вліяніе юго-западной русской науки на Москву можно слѣдить еще съ конца XVI вѣка, съ дѣятельности Константина Острожского; оно продолжается въ трудахъ Лаврентія Зизанія, Смотрицкаго, Захарія Коныстенскаго, Петра Могилы. Еще до присоединенія Малороссіи вызванъ былъ въ Москву Епифаній Славинецкій (ум. 1675). Со времени присоединенія Малороссіи, южнорусское вліяніе находитъ уже прямые пути и связи. Киевская литература продолжала размножаться; во второй половинѣ XVII вѣка встрѣчаемъ опять длинный рядъ церковныхъ писателей, которые нерѣдко доводили до излишества недостатки схоластического направленія, но въ той или другой степени распространяли потребность и вкусъ къ знанію. Назовемъ: Іоанникія Галятовскаго (ум. 1688), проповѣдника и полемиста; Антонія Радивиловскаго; Лазаря Бараповича (ум. 1694), архіепископа черниговскаго, писавшаго также по-польски — поученія ихъ считаются характерными образцами схоластической проповѣди; Варлаама Ясинскаго (ум. 1707); Іоанна Максимовича (ум. 1715), плодовитѣйшаго стихо-слагателя, и друг. Можно назвать здѣсь ученѣйшаго богослова, впрочемъ мало извѣстнаго въ свое время, Адама Зерникова (ум. 1691).

Къ концу XVII-го вѣка западные и южно-русскіе ученые дѣйствуютъ въ самой Россіи, какъ Симеонъ Полоцкій, Димитрій Ростовскій, которые одинаково могутъ быть причтены и къ сѣверной русской литературѣ. Въ московской славяно-греко-латинской академіи преобладаетъ сначала греческій элементъ, но съ 1701 г., когда ею стала завѣдывать кіевскій ученый, рязанскій митрополитъ Стефанъ Яворскій, и она была преобразована по кіевскому образцу. При Петрѣ кіевскіе ученые получаютъ особенное значеніе. Петръ не любилъ духовныхъ стараго московскаго типа, которые въ большинствѣ были врагами реформы, и хотя патріархъ Досиоей просилъ Петра не ставить на іерархическихъ должностяхъ ни Грековъ, ни Сербовъ, ни „Черкасъ“, т.-е. Малороссіянъ, а назначать природныхъ Москвитянъ, „аще и немудріи суть“, Петръ предпочиталъ ученыхъ Южноруссовъ, которымъ и давались важнѣя іерархическихъ и другія мѣста: такъ возвышаются Стефанъ Яворскій, Димитрій Ростовскій, Феофанъ Прокоповичъ, Филоеей Лещинскій, Варлаамъ Коссовскій, Феодосій Яновскій, Гедеонъ Вишневскій, Феофилактъ Лопатинскій и др., и затѣмъ въ послѣдующія царствованія, архіереи изъ „Черкасъ“ сохранили свое значеніе, возбуждая ревность и вражду великорусскаго духовенства ¹⁾.

¹⁾ О литературныхъ отношеніяхъ великорусскихъ, гдѣ отражались дальнѣйшія